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La racine carrée d’un nombre réel positif :
1/ Exemples :
** |_e nombre réel positif dont le carré est égale a 4 est 2 .

On dit que 2 est la racine carrée de 4, notée : J4 .
Onécrit : J4=2. ( ¢’est une racine carrée entiere )
** e nombre réel positif dont le carré est égale a 0,25 est 0,5.

On dit que 0,5 est la racine carrée de 0,25 , notée : ./0,25.
On écrit : /0,25 =0,5. ( c’est une racine carrée décimale )

. i s X 4
** |_e nombre réel positif dont le carré est égale a % est 7

On dit que 4 est la racine carrée de 10 , hotée : E.
7 49 49
s 16 4 | : , :
On écrit 29 = 7 ( c’est une racine carrée rationnelle )

2/ Définition :

Soit @ un nombre réel positif ou nul ( c’est-a-dire a>0 ).
La racine carrée de a c’est le nombre réel positif dont le carré est égale a a noté Ja.

** Le symbole J s’appelle : symbole radical.

3/ Remarques importantes :

** La racine carrée d’un nombre négatif n’existe pas . (Exemple : \/~9 n’existe pas)
** La racine carrée d’un nombre positif n’est jamais négative. ( Exemple : /25 #-5))
** L’opposé de Ja (avec a>0)est : —+/a. ( Exemple: L’opposé de+/11 est —+/11)

=Jo=0 ; 1=

4/ A apprendre par cceur

Vi=1 5 Va=2 5 Vo=3 5 Vie=4 ; Vas=5 ; s6=6 ; Jao=7
Joa=8; Ys1=9 ; Jioo=10 ; Vizi=11 ; Jiaa=12 ; +ie9-13
\/@=l4 ; \/E=15 H \/ﬁ=16 ; @=17 : \/a=18 ;Jﬁ=19 H m=20
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** Aplication :
Simplifier les nombres suivants :

J1aa \ﬁ 6 . 3 . 0,36 | V121
| ’9’\/25’\/5’0,25’4

** Solution :
. /_ 4
’ 25 5

J144=12 1 :

3_1 . ’O__Q-V_l_
9 3 025 05 5 4

e carré d’une racine carrée )

Wl

.

5/ Propriété : (

Soit @ un nombre réel tel que a > 0.

@—(ﬁ)z—a et (—a)zza

** Exemples :

2 2
V#=3  Jeur-u o |2 =2 (‘_GJ 5
2) "2 7) 7
** Remarque importante :

(- 7)2 ;t(\/j)z car: 4f(- 7)2 =7 et (\/3)2 n’existe pas.

6/ Résolution de I’équation x°=a:
a/Sia>0,alors :
L’équation x* =a est respectivement équivalente a :
x2—a=0
_ \/52 -0
(x-a) ) -
x—vJa=0 ou x++a=0
x=+a ou x=-+a
Donc cette équation admet deux solutions : Ja et —a.
b/ Si a=0,alors :
L’équation x* =a est respectivement équivalente a: x?=0 signifie que x=0.

Donc cette équation admet pour solution le nombre 0
c/Sia<0,alors :

L’équation x* = a n’admet pas de solution.
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** Application :
Résoudre les équations suivante telles que x est un nombre réel :

3x2 =15 3(x2+1):3 %2 4+11=5

** Solutions

1/ L*équation 3x? =15 est respectivement équivalente @

15
3
x> =5

X=+/3 ou x:—J§

Donc cette équation admet deux solutions : \/§ et — \/§

2/ L’équation 3(x2 +1) =3 est respectivement équivalente a :
3x*+3=3

3x?=3-3

3x? =0

X2=

w|o

x> =0

Donc la solution de cette équation est le nombre 0.

3/ L’équation 2x% +11=5 est respectivement équivalente & :

2x?=5-11
2x°=—6
B0
2

x? =—3 (impossible )

Donc cette ¢équation n’admet pas de solution.

7/ Extraire un carre parfait :
a/ Propriéteé :

Soient a et bdeux nombres réels positifs non nuls.

\/asz :a\/g
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b/ Exemples :

JBx7=30T :© JA9x5=72x5=7V5 : 22x52x3=2x5{3=103
J74x2 =72 x78x2 = 7x 72 = 40\2 . 5% =\62x5=5{5

V37 x5 =B x B x P x3x5=3x3x3Bx5=276 ; A5=2?x5-35
J1125 = 32 x 52 x5 = 3x 5/5 =155

** Application :
Simplifier puis calculer :

az\/\f3_4x52x27 . b=v22+3%+6% ; c=+25+81-249
d:(3ﬁ+\/§)(3ﬁ—\/§) - e=1/96+224 —3./54

** Solution :
a:\/\f§4x52x27
VBB XX P x22x k2 D=2+ T 46 C:fiﬁ_Zﬁ
=Bx3x5x2x2x 22 =v4+9+36 =5+9-6
_ 32 x 4042 =49 =8
3% 4042 =
~120\2
e =+/96 + 224 —3./54
d:(3\j§+\/§)(3ﬁ—\/§) :\/22><22><2><3+2\/22><2><3—3\/2><32><3
:(3\/5)2_(\/5)2 = 2x 246 +2x 26 —3x3/6
18t =46 + 46 —9/6
_13 =(4+4-9)\6
6

' Les opérations sur les racines carrées :
1/ Produit de deux racines carrées :
a/ Propriéteé :

Soient a et hdeux nombres réels positifs.

Jax~b=+axb
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b/ Exemples :

Bx\3=V65x3=\15 ; —Tx2=-7Tx2=-14
ﬁx%x(—\/ﬁ):—\/b&xlo:—\/100=—10

2/ Quotient de deux racines carrées :

a/ Propriete :
Soient a et hdeux nombres réels tels que a>0 et h>0 .
Va_ |a
Jb \b

b/ Exemples :
V12 12 \/— — 75 75
N /—z 4=2 ; M 2-_ /—:—\/12=—\/22>< =—23
J3 \3 J5 5

3/ Rendre un dénominateur rationnel ou supprimer le radical au dénominateur :
a/ Propriéte 1 :

Soient a et hdeux nombres réels tels que 5>0 .

\ﬁ_i_ﬁ . a_ab
b b b b b

** Exemples
\ﬁ_i_ﬂ 2 25 . 3 3 s
7 7 B 5 7 2yl 2x11 22

b/ Propriété 2 : ( Expression du conjugué )

*/ Pour supprimer le radical au dénominateur, on multiplie le numérateur
et le dénominateur par le conjugué du dénominateur.
*/ Le conjugué de a—b c'est a+b , etle conjuguéde a+b c'est a—b

** Exemples

3 3(V2+\B)  32i3f5 3/2+43/5 324345
Vi (2-B)2+6) -5 25 -3

B B(ArVB) 4 B+B_ 4B+ Ex2_ 405+32

4_@2(4_Jg)(4+@) 2_Jg¢  16-6 10
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